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Twierdzenie Pascala (TwP) orzeka, ze jesli szesciokgt ABCDEF jest wpisany
w okrgg, to punkty ABN DE, BCNEF, CDNFA sq wspélliniowe (rys. 1),
gdzie kN1 to punkt przecigcia prostych k i l. Jest ono prawdziwe réowniez dla
szesciokatow, ktorych pewne boki sie przecinaja lub pewne wierzchotki pokrywaja.
Przez AA rozumiemy wtedy prosta styczng do rozwazanego okregu w punkcie A.

W tym artykule zakladamy, ze wszystkie rozwazane punkty przeciecia prostych
istnieja, ale TwP mozna uogdlni¢ réwniez na pozostate przypadki. Ponadto,
okrag mozna zastapi¢ przez dowolna krzywa stozkowa.

1. Okrag wpisany w trojkat ABC jest styczny do bokéw BC, CA, AB
odpowiednio w punktach D, E, F. Udowodnij, ze punkty X = BC N EF,
Y =CANFD, Z=ABN DEFE leza na jednej proste;j.

2. Na czworokacie ABC D, ktéry nie jest trapezem, opisano okrag. Wykaz, ze
punkty "= ACN DB, U =AANDD, W = BBNCC leza na jednej prostej.

3. Punkty A, P, C, @, B leza w tej kolejnosci na tuku okregu O. Na odcinkach
AC i BC wybrano takie punkty odpowiednio X i Y, ze < XPC+ <Y QC = 180°.
Wykaz, ze wszystkie otrzymane w ten sposéb proste XY (przy ustalonych
punktach A, P, C, Q, B) maja punkt wspdlny.

4. Dany jest trojkat ABC, w ktérym AC = BC, i takie punkty K i L w jego
wnetrzu, ze XK AC = S LBA oraz < KBC = < LAB. Udowodnij, ze punkty
C, K, L sa wspolliniowe.

Rozwiazania

R1. Z TwP dla szesciokata DDEEFF (rys. 2), punkty DDNEF = X,
EENFD =Y oraz FFNDE = Z sa wspoélliniowe. [

R2. Niech S = BANCD (rys. 3). Z TwP dla szeéciokata AACDDB, punkt
AAN DD = U lezy na prostej wyznaczonej przez punkty AC N DB =T oraz
CDNBA=S.7kolei z TwP dla BBACCD, punkt BBNCC =W takze lezy
na prostej wyznaczonej przez punkty BANCD = S oraz ACNDB=T.01

R3. Z warunku < X PC' 4+ <Y QC = 180° wynika, ze punkt R = PX N QY lezy
na okregu O (rys. 4). Z TwP dla szesciokata AC BPR(Q) uzyskujemy
wspoliniowosé punktow AC N PR = X, CBN RQ =Y oraz niezaleznego

od X i Y punktu Z = BPNQA, co koniczy dowdd. O

R4. Oznaczmy X = AK N BL oraz Y = AL N BK (rys. 5). Z réwnoramiennosci
trojkata ABC oraz danych réwnosci katéw wynika, ze ¥ X AY = < XBY.
Poniewaz oba punkty A, B leza po tej samej stronie prostej XY, oznacza to, ze
punkty A, B, X, Y leza na jednym okregu.

7 twierdzenia o stycznej i cigciwie oraz z réwnosci < K AC = < LB A, okrag ten
jest styczny do prostej AC; analogicznie jest on styczny do BC. TwP dla
szesciokata AAX BBY daje zadana wspélliniowosé punktéw AAN BB = C,
AXNBY =Koraz XBNYA=L.0O

Zadania domowe

5. Okrag O jest styczny do okregu O’ opisanego na tréjkacie ABC w punkcie S,
a do bokéw AC' i BC' odpowiednio w punktach D i E. Wykaz, ze §rodek okregu
wpisanego w trojkat ABC jest srodkiem odcinka DE.

Wskazdéwka. Niech proste SD, SE przecinaja okrag O’ odpowiednio w drugich
punktach K i L. Warto rozwazy¢ TwP dla szeSciokata ACBKSL.

6. Punkt F' lezy na boku DFE pieciokata wypuklego ABCDE, przy czym
IFAC = <DBC oraz xFCA = X EBA. Wykaz, ze XBAE + <xBCD = 180°.

Wskazowka. Niech X = AFNBD,Y =CFNBE, Z=AENCD.

7. Uzasadnij poprawnosé¢ konstrukeji opisanej w Malej Delcie w lutym 2014 r.
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